西藏2020年上学期日喀则市第二高级中学高二历史期中考试试题
第Ⅰ卷（选择题，48分）

一、选择题（本大题共16道小题，每道小题3分，共48分。每题列出的四个选项中，只有一项是最符合题意的。）

1.1851年的伦敦博览会是英国展出最新工业成果的盛会。陈列的展品包括(   )
A.蒸汽锤、铁路设备     





   B.电灯泡、蒸汽织布机       

C.铁路设备、柴油内燃机       



   D.电话机、水力纺纱机
2.英国18世纪人口死亡率明显下降,但1816年后死亡率上升。1831-1841年,工厂集中的伯明翰每千人死亡率由14.6上升到27.2,利物浦由21上升到34.8。导致上述情况发生的重要原因是(   )

A.城市环境极其恶化


B.化学工业污染严重
C.人口膨胀食物短缺


D.医疗技术水平下降

3.恩格斯指出:它实际上是“一个以调节生产为目的的联盟,他们规定应该生产的总生产量,在他们之间加以分配,并且强制实行预先规定的出售价格”,实质上是“资本家本身不得不承认生产力的社会性”。材料中所指的“它”出现在(   )
A.新航路开辟中                    B.殖民扩张过程中
C.第一次工业革命中                  D.第二次工业革命中

4.“第二次工业革命极大地促进了世界经济的互动的整体化趋势,世界市场进一步发展”,为论证该观点,你将选择的证据是(   )
①第二次工业革命加强了国际交流,孕育着世界性市场

②交通运输工具的变革,密切了世界各地的经济联系

③国际贸易和殖民主义加速了世界经济一体化进程

④电信工具的创新加速了各地商业信息的交流

A.①②③④
      B.①②③

C.②③④



D.①③④

5.汪林茂在《层次递进的晚清三次新政》中评论某一历史事件时说:“其最大的意义并不是产生了‘自强’的效用,而是在古老的封建主义的‘体’上撕开了一道口子,开动了现代化的这辆列车。”
据此可见,他认为(   )

A.洋务运动的进步作用主要体现在开启了近代化进程
B.戊戌变法冲击了陈旧腐朽的旧文化,具有启蒙意义
C.辛亥革命乃是中国社会近代化进程中显著的里程碑
D.反帝爱国的五四运动是中国新民主主义革命的开端

6.下面是中国某一时期不同所有制企业总产值对比表(单位:%)。该表反映了我国(   )

	年代
	全民
	集体
	公私合营
	私营
	个体手工业

	开始年
	41.5
	3.2
	4
	30.7
	20.6

	结束年
	54.5
	17.1
	27.2
	0.04
	1.16


                    单选第6题图
A.单一的公有制经济结构基本建立
B.逐步形成了多种所有制经济共同发展的格局
C.彻底消除了私有制经济
D.社会主义市场经济体制基本建立

7. “花生壳,圆又长,两头相隔十几丈,五百个人抬起来,我们坐上游东海。”这是20世纪50年代中国某一地区农民的劳动号子。如果将上述劳动号子作为史料,可以用来印证(   )
A.“一五”计划的超额完成

B.“大跃进”运动中的浮夸风
C.人民公社欣欣向荣的气象

D.“文化大革命”的严重错误
8.有学者指出:事实上农民远非如许多人想象的那样是一个制度的被动接受者,他们有着自己的期望、思想和要求。他们一直有着“反道而行”的“对应”行为,从而以不易察觉的方式改变、修正,或是消解着上级的政策与制度。下列史实中,最能佐证材料观点的是(   )
A.发动农业合作化运动









B.“ 大跃进”运动的掀起
C.确立了人民公社体制









D.农业生产责任制萌发

9.英国《金融时报》：“自1978年以来，中国企业有三次创业的高潮点，分别是1984年、1992年和2001年。”催生这三个创业高潮点的动因分别是(   )
A. 建立4个经济特区、邓小平南方讲话、市场经济体制的目标确立

B. 市场经济体制的目标确立、三个代表理论的提出、中国加入世贸组织

C. 开放14个沿海港口城市、开放开发上海浦东、确立党在新时期的基本路线

D. 扩大企业自主权、市场经济体制的目标确立、中国加入世贸组织

10.据下图判断中国进出口总额开始出现较快增长的年代,与此同步发生的重大事件是(   )
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单选第10题图

A.设立四个经济特区








B.开放14个沿海港口城市
C.开发上海浦东地区








D.加入世界贸易组织
11.“辛亥革命后，民国纪元，改用泰西历法（阳历）……而民间于祖宗忌辰、自己生口，均必不肯改易，且亦与政体无关。况蜒人于潮水，农夫之于根植，尤有绝大关系，必不敢忘也。”上述现象出现的原因有(   )
①辛亥革命缺乏群众基础②中华民国有名无实③传统观念的影响④小农经济的需要
A.①②③④

 B.②③④

C.①②


D.③④

12.个人肖像照片的兴盛始于鸦片战争之后，到宣统年间，大小城市出现了照相馆。人们往往将照片题记与赠送结合起来，以表达与传递情感。如胡适在留美时，用照片题诗寄给未婚妻“万里远行役，轩车屡后期。传神入图画，凭汝寄相思。”这说明近代照相技术的传入(   )

A.促进中外文化的交流    





B.改变民众的传统观念     

C.丰富民众的交流方式     
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D.加快城乡经济的发展

13.“美国经济的不平衡与国际经济的不平衡一样严重,其根本原因在于工资落后于不断提高的生产率,从1920年到1929年,工人每小时的工资只上涨了2%,而工厂的生产率却提高了65%。”
该材料显示,造成1929年经济大危机的一个重要原因是(   )

A.资本主义社会的基本矛盾             B.生产相对过剩严重
C.美国经济的虚假繁荣               D.自由放任的经济政策

14.美国前总统胡佛及其追随者大力攻击新政是“敲富人竹杠”、“社会主义异端”。其依据是新政( ）
①采取了国家干预经济的方式 ②照搬斯大林模式 ③规定工人最高工资 ④建立社会保障体系

A.①②       B.①④       C.②③       D.②③④

15.有人称苏俄新经济政策使“布尔什维克转向资本主义”,有人说罗斯福新政是“社会主义计划经济”。这两种看法的共同缺陷是(   )

①没有从政策实施的根本目的上看问题



②没有看到政策仅是在一定限度内进行调整

③只看现象,不看本质







④没有从发展、辩证的角度看问题

①②③      B.①②③④     
C.②③       D.①④

16.英国《经济学家》预测:“21世纪的欧洲,不会被炮火摧毁,但可能会被一张张福利支票压得喘不过气,这已经成为一场‘国家战争’——纳税人不惜用示威骚乱逼迫政府,要为他们的人生负责。”
这表明欧洲国家(   )

A.示威骚乱有可能演变为战争
B.福利政策已不能缓和社会矛盾
C.面临严重的财政与政治危机
D.福利政策弊端、问题不断显现

第Ⅱ卷（非选择题，52分）

二、非选择题（本大题共2大题，共52分。第13题15分，第14题17分,第15题20分。）

17.阅读下列材料,回答问题。（28分）

自古以来农业始终是我国最为重要的基础产业,随时代变迁,我国农业经济发生了巨大变化。

材料一

你耕田来我织布,我挑水来你浇园。寒窑虽破能避风雨,夫妻恩爱苦也甜。

——《天仙配》

材料二

据时人(1846年)记载,“松(江)太(仓)利在梭布,较稻田倍蓰。……近日洋布大行,价才当梭布三分之一。吾村专以纺织为业,近闻已无纱可纺。松太布市,消减大半。”农民和手工业者在此冲击下纷纷破产。

材料三

下图为近代中国民族资本主义发展状况。
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材料分析第17题图
（1）根据材料一概括中国古代小农经济的基本特点?（6分）

（2）根据材料二说明松太地区的农民和手工业者纷纷破产的原因。（4分）他们破产对中国民族资本主义工业的兴起有何客观积极作用?（4分）

（3）根据材料三及所学知识,你认为近代民族资本主义出现线段DE增长的原因有哪些?（8分）

（4）综合上述材料，反映了近代中国经济结构的哪些变化？（6分）

18.阅读下列材料,回答问题。（24分）
材料一  1985年8月28日,邓小平在会见津巴布韦非洲民族联盟主席、政府总理穆加贝时,对列宁的新经济政策曾有过一次评价。他说:“社会主义究竞是个什么样子,苏联搞了很多年,也并没有完全搞清楚。可能列宁的思路比较好,搞了个新经济政策,但是后来苏联的模式僵化了。”

——高长武《试解邓小平对列宁的新经济政策的一次评价》

材料二  下图漫画为《剪刀差》(一边为很多农民,一边为机器和炮洋),一定程度上反映了20世纪30年代苏联的国民经济状况。
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           材料分析第18题图
材料三  斯大林去世后,历史再次为苏联提供了改弦更张的机遇。赫鲁晓夫等一代苏联新领导人试图抓住这次机遇,实现对苏联现代化道路的改革。但是,在苏联党内固有的保守势力和外部(主要是中国)强大的反对力量的合击下,赫鲁晓夫的改革归于失败。此后,以勃列日涅夫为代表的传统势力把斯大林模式推向极端,终于导致苏联这条社会主义航船驶入了死胡同。当苏联满身创伤的社会主义肌体已经病入膏肓的时候,戈尔巴乔夫试图下重药开刀治疗,结果病人就死在了手术台上。

——摘编自《不改革就没有出路》

（1）依据材料一并结合所学知识指出新经济政策的主要内容是什么。（6分）为什么邓小平说“可能列宁的思路比较好”?（2分）
（2）依据材料二并结合所学知识,指出20世纪30年代苏联经济的特点及成因？（8分）
（3）材料三中“结果病人就死在了手术台上”指的是什么?（2分） 依据材料三指出病人的死因有哪些？（6分）



